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¿Qué saben los padres de las vacunas 
que le administramos a sus hijos?
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Desde la implantación de las campañas de 
vacunación en los años 60 y la posterior 
incorporación de los Calendarios Oficiales de 
Vacunaciones, las coberturas de vacunación 
frente a las enfermedades inmunoprevenibles 
ha alcanzado unas tasas que en los primeros 
años de vida se consideran óptimas.
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En las edades de la adolescencia, y por diversas 
circunstancias, estas tasas disminuyen, a pesar 
de los esfuerzos que desde las administraciones 
públicas y desde las Sociedades científicas se 
vienen desarrollando.

- Espaciamiento entre las dosis.
- Menor importancia que se otorgan a las 
vacunaciones por la desaparición de las 
enfermedades vacunables.
- Poca concienciación de captación entre los 
profesionales sanitarios.



VIII Jornadas de Actualización en Vacunas
¿Qué saben los padres de las vacunas que le administramos a sus hijos?

¿Por qué son las tasas mayores en los primeros 
años de la vida del niño/a?

- Mayor número de visitas a pediatría
- Mayor interés en la protección de la salud del 
lactante/niño pequeño
- Consideración de las vacunaciones como 
“obligatorias”
- Mayor concienciación y captación entre los 
profesionales de pediatría.
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¿Y los que no vacunan a sus 
hijos?

- Miedo a los efectos 
secundarios graves de las 
vacunas.
- Terapias naturistas
- Falta de percepción de 
los beneficios de la 
inmunidad grupal
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Resultados. El 100% niega tener  creencias personales, culturales o religiosas 
en contra de las vacunas. El 85% las considera una medida de salud muy 
importante. El 44% las considera muy seguras, el 40% seguras y un 16% algo 
seguras. El 100% piensa que las ventajas superan los riesgos.
El 100% afirmaba haber vacunado a sus hijos con las vacunas correspondientes a 
su edad según el calendario del Servicio Andaluz de Salud y el 98% los había 
vacunado además con las vacunas no sistemáticas.
La decisión de vacunar a sus hijos se había tomado de modo propio en el 35,5%, 
en el 40% por consejo de su pediatra, y el 24,5% restante elegían ambas 
opciones.
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Sólo el 40 % de los padres 
indican que harán vacunar a 
sus niños contra la gripe 
H1N1 mientras que el 54 % 
indican que harán vacunar a 
sus niños contra la gripe 
estacional. Entre los padres 
que no piensan vacunar a 
sus niños contra la gripe 
H1N1, el 46 % indican que 
se preocupan de que sus 
niños contraigan la gripe, 
mientras que el 20 % creen 
que la gripe H1N1 no es 
grave.
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PADRES, MÁS PREOCUPADOS POR PAÑALES QUE POR 
VACUNAS

Los padres de hoy conocen más de pañales que de vacunas para 
sus hijos, y lo que más les preocupa cuando los vacunan es el 
dolor, el llanto y los efectos secundarios que produce el pinchazo.
Y aunque el mundo ha avanzado en el tema, expertos advierten 
que el valor de las vacunas se está perdiendo, porque los 
adultos piensan que las enfermedades están controladas por la 
ciencia.
Estas son las conclusiones de la primera fase del estudio Mi 
generación, realizado en diciembre del 2004 por Ipsos 
(multinacional que analiza mercados), contratada por el 
laboratorio GlaxoSmithKline.
El informe se elaboró a través de entrevistas directas a 1.600 
padres con hijos menores de un año en ocho países (Alemania, 
Italia, Holanda, Francia, Bélgica, Argentina, Brasil y Chile).
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A pesar de que el 85 % de los padres dijo que lo que más le importa 
es la salud de su hijo, seguido de alimentación, vacunación y 
educación, aceptan que su principal vacío está en el conocimiento de 
qué tipo de biológicos son importantes para sus niños.
El estudio revela que, mientras el 65 % de los padres le interesa y 
sabe de pañales, solamente el 20 % dice que conoce sobre qué tipos 
de vacunas hay en el mercado y cuáles son los efectos de estas en el 
organismo del niño.
Así mismo, el informe concluye que las principales preguntas de los 
padres con relación a las vacunas son los efectos secundarios (69 %), 
seguido del objetivo, la necesidad, la eficiencia y la seguridad.
También se detectó que casi la mitad, el 46 %, afirmó que sentía 
"ansiedad" en el momento de ir al médico a vacunar a sus hijos, 
principalmente porque piensan que el pequeño va a sufrir y tienen 
dudas sobre la seguridad de los biológicos.
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Uno de cada cuatro padres de familia en 
Estados Unidos cree que algunas vacunas 
provocan autismo a niños sanos, pero aún así 
varios de los que sostienen esa creencia 
piensan que sus hijos deben ser vacunados.
La mayoría de los padres sigue cumpliendo con 
los consejos de los doctores de sus hijos, de 
acuerdo con un estudio basado en una encuesta 
de 1.552 padres y madres. Investigaciones 
extensas no han encontrado ninguna conexión 
entre el autismo y las vacunas.
“Nueve de cada 10 padres de familia creen que 
la vacunación es una buena forma de prevenir 
enfermedades de sus hijos”, dijo el autor 
principal, el doctor Gary Freed de la 
Universidad de Michigan. “Por suerte, sus 
preocupaciones no rebasan el peso de su 
decisión de aplicar las vacunas, para que sus 
hijos puedan estar protegidos de 
enfermedades que pueden ser mortales”.

http://www.noticias.com.co/category/internacional/estados-unidos/
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proyecto VACSATC 

1) tanto los agentes infecciosos como los rumores y preocupaciones 
sobre la seguridad vacunal carecen de fronteras y los problemas no 
pueden ser resueltos desde un único país. 
2) Se pueden realizar “mejores mejoras” sobre la experiencia 
construida entre la colaboración de varios países. 
3) La participación de centros de excelencia liderará un progreso en la 
calidad y una rápida diseminación de las mejores prácticas. 
4) La colaboración está en el contexto del uso racional de recursos, 
evitando la duplicidad de trabajo. 
5) Las iniciativas en seguridad vacunal están a menudo dotadas de 
forma inadecuada.
Actividades específicas del proyecto son:
1) desarrollar una encuesta europea sobre actitudes de inmunización. 
2) Diseñar una herramienta de formación pregrado en vacunas. 
3) Desarrollo y mantenimiento de páginas Web sobre vacunas como 
sitios de referencia para público general y profesionales sobre el tema. 
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Estudios de seguimiento de encuestas de opinión verifican que las 
madres piensan que la vacuna triple vírica (TV: sarampión, rubéola y 
paperas) protege contra enfermedades que nos son consideradas 
graves. Las encuestas también han mostrado que la TV es la vacuna 
que se considera menos segura. 

Por otro lado, desde el año 2002, Smith, Yarwood and Salisbury 
encuentran en el Reino Unido, que la proporción de padres que creen 
que la vacuna triple vírica supone un mayor riesgo que las 
enfermedades contra las que protege ha decaído del 24% al 14%. Y 
que la proporción de retractores estrictos permanece estable en un 
6%, con el hallazgo más relevante que supone el incremento 
sostenido y gradual de padres que opinan que esta vacuna es segura 
o con un mínimo riesgo 60% en el 2002 al 74% en los momentos 
actuales. Claramente, los padres se encuentran en un debate 
interno entre su percepción sobre la seguridad de una determinada 
vacuna y la protección que genera frente al peligro de la 
enfermedad contra la que protege. En cualquier caso, la situación en 
otros países y cómo está cambiando no es bien conocida. 
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Las consecuencias de las bajas tasas de vacunación no sólo afectan 
a los niños no vacunados, sino al resto de la sociedad. La “inmunidad 
de rebaño” está amenazada y re-ocurren brotes de enfermedades 
que se pensaban estar bajo control. El proceso de toma de 
decisiones en torno a la vacunación infantil es complejo. 

Los padres requieren información actualizada, adaptada a sus 
requerimientos individuales y proveída por profesionales sanitarios 
bien informados. 

El papel, por tanto, del personal sanitario bien formado en aportar 
consejo y discutir sobre el tema con padres preocupados es muy 
importante.
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CONOCIMIENTOS DE 
LOS PADRES/MADRES 

SOBRE LA VACUNACIÓN 
DE SUS HIJOS/AS

María García Colomer
Amparo Palomar Lara

José Antonio Forcada Segarra



ResumenResumen

El objetivo de este estudio es el de evaluar 
el grado de información que poseen padres 
y madres sobre el calendario vacunal  de 
sus hijos/as, así como la actuación ante 
posibles efectos secundarios tras la 
administración de las vacunas.
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Introducción

La vacunación constituye una actividad de 
prevención primaria muy efectiva.

La edad pediátrica es el periodo de la vida en 
el que se administran más vacunas.

En la actualidad gran cantidad de información 
sobre la vacunación del niño dirigida a los 
padres puede obtenerse de diferentes 
fuentes, pero éstas pueden ser erróneas o no 
accesibles.
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Calendario vacunal de la Comunidad Valenciana

∗Sólo niños no vacunados previamente que no han padecido la varicela.
∗∗ Sólo para niñas. 3 dosis con pauta 0, 1-2, 6 meses
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Objetivos

Objetivo principal: Evaluar el grado de 
información que poseen padres y madres 
sobre las vacunaciones y el calendario vacunal 
de sus hijos/as.

Objetivo secundario: Demostrar la necesidad 
de mejorar la información y formación de los 
padres/madres ante los posibles efectos 
secundarios y complicaciones tras la 
administración de las vacunas.
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Material y métodos

Diseño del estudio: Estudio descriptivo en el 
que se utiliza como herramienta de trabajo un 
cuestionario anónimo.
Ámbito del estudio: CS Pintor Sorolla de 
Castellón.
Población del estudio: Padres y madres que 
acuden a la consulta de pediatría o enfermería 
de dicho centro con cita programada o a 
demanda para la vacunación de sus hijos desde 
el 15 de Junio de 2010 al 15 de agosto del 
mismo año.

VIII Jornadas de Actualización en Vacunas
¿Qué saben los padres de las vacunas que le administramos a sus hijos?



Resultados

Pregunta número 1: 
Muestra
Respecto al sexo un 20.9% de las personas que 
contestan nuestro cuestionario son padres 
frente a un 79.1% que son madres.

20,90%

79,10%

Hombres
Mujeres
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Pregunta número 2: 
Muestra
Respecto a la edad del niño/a el porcentaje más elevado  
25.4%, corresponde al rango de edad de los dos meses, 
seguido de un 15.9% que corresponde al rango de edad de 
15-18 meses.

25,40%

14,40%
15,40%

15,90%

13,90%

14,90% 2 meses

4 meses

6 meses

15-18 meses

3-4 años

5-6 años

Resultados
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Pregunta número 3:  Respecto a las vacunas que va a 
recibir su hijo/a en general, hemos observado que el 
desconocimiento va en aumento a mayor edad del 
niño/a, esto se refleja en dos rangos de edades: a los 2 
meses, un 86.3% de los padres/madres conocen las 
vacunas que les van a administrar a sus hijos, ya que en 
las primeras visitas es cuando reciben la mayor cantidad 
de información. Este valor contrasta con el obtenido en 
los rangos de edad de 3 a 6 años, donde el número de 
revisiones disminuye además de espaciarse entre ellas, 
por lo que un 93% de los padres/madres desconocen las 
vacunas que deben o no administrar a sus hijos/as.

Resultados
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Pregunta número 4:  Respecto a si le han administrado 
alguna vacuna de pago, la mayoría, un 50.7% han contestado 
que no, coincidiendo con la justificación de los 
padres/madres sobre la situación económica que estamos 
atravesando.
El 49,3% han administrado alguna otra vacuna, 9 (4’5%) han 
administrado la vacuna frente a rotavirus, 18 (9%) la 
vacuna frente a neumococo y 22 (10,9%) la vacuna frente a 
varicela. 40 (19,9%) han administrado rotavirus y 
neumococo, 9 (4,5%) han administrado neumococo y 
varicela y 1 (0’5%) ha administrado las tres vacunas.
Así, 50 niños/as (24’5%) han recibido la vacuna frente a 
rotavirus, 59 (29,4%) la vacuna frente a neumococo y 32 
(15,9%) la vacuna frente a la varicela.

Resultados
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Pregunta número 5:  Respecto a si conocen la 
fecha de la próxima vacunación de su hijo/a,  
el porcentaje más elevado, un 49.8% 
contestan que no, aunque un 47.8%, contestan 
que sí.
Por edades, se observa que a menos edad, 
mayor conocimiento de las edades de las 
próximas vacunas, pasando de un 78’4% y un 
100% de conocimiento a las 2 y 4 meses 
respectivamente, a un 71’4% y 96’7% de 
desconocimiento a los 3-4 y 5-6 años de edad.

Resultados
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Pregunta número 6:  Respecto a si conocen los 
efectos adversos que puede sufrir su hijo/a tras 
la administración de la vacuna, el efecto más 
conocido y destacado por los encuestados es la 
fiebre, seguida del malestar general, dolor local y 
enrojecimiento. El resto de efectos están muy 
igualados entre sí.
Un 20,4% reconocen solo la fiebre como efecto 
no deseado, un 19,9% reconocen la fiebre y el 
malestar general, un 9% los anteriores más el 
enrojecimiento y un 8% la fiebre y el dolor local.
194 (96,5%) han mencionado la fiebre, 99 (49,2%) 
han mencionado el malestar general, 93 (46,3%) el 
dolor local y 67 (33,3%) el enrojecimiento.

Resultados
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Pregunta número 7:  Respecto a la actuación que 
deben seguir los padres/madres frente a la 
aparición de algunos de estos efectos adversos la 
mayoría, un 48.8% le administrarían a su hijo/a 
antipiréticos y lo llevarían a urgencias, un 18’4% le 
administrarían solo antipiréticos, un 10,4% le 
administrarían antipiréticos y acudirían al 
pediatra y un 9% le administrarían antipiréticos, 
calmantes y acudirían a urgencias.
Un 93’6%  le administrarían antipiréticos y un 
63’8% acudirían a urgencias.

Resultados
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Pregunta número 8:  Respecto a si conocen el 
horario de vacunación de su centro de salud, 
un 82.6% responde que sí, frente a un 15.9% 
que responde que no.

Resultados
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Pregunta número 9: Respecto a si han leído 
en la cartilla de salud de su hijo/o o en otro 
documento el calendario oficial de 
vacunaciones de la Comunidad Valenciana, un 
51.7%, conoce el calendario vacunal, frente a 
un 34.8% que no lo conoce.
No se han observado diferencias significativas 
por rango de edad.

Resultados
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Pregunta número 10: Respecto a quien dirigen 
sus dudas y preguntas sobre las vacunas, hay 
un empate entre los porcentajes más altos, un 
43.8% a la enfermero/a y un 43.8%  a ambos 
(enfermero/a y pediatra), frente a un 12.4% 
que sólo preguntan al pediatra.

Resultados
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• La mayoría de las personas encuestadas son 
madres por lo que son ellas las que más 
información poseen a cerca del calendario vacunal 
de su hijo/a.

• A medida que aumenta la edad del niño/a, 
aumenta el distanciamiento entre las revisiones, 
disminuyendo así la información respecto a la 
vacunación de sus hijos/as.

• El efecto adverso más nombrado por los 
encuestados es la fiebre, seguida de malestar 
general, dolor local y enrojecimiento.

Conclusiones y discusión
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• La mayoría de los encuestados optan en primer 
lugar por administrar a sus hijo/as antipiréticos y 
si esta medida no es eficaz pasan a llevar a sus 
hijos/as a urgencias. Esta actuación provoca una 
utilización inadecuada de este servicio.

• Por tanto, se detecta la necesidad de mayor 
actividad informativa y formativa desde las 
instituciones sanitarias y desde los equipos de 
atención primaria en las visitas programadas de 
las revisiones. 

Conclusiones y discusión
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• Se deberían diseñar protocolos de información y 
formación a adoptar por parte de los 
profesionales que intervienen en las actividades 
de vacunaciones y educación para la salud.

• Para finalizar este trabajo cabe destacar la gran 
labor tanto de la enfermera pediátrica como del 
pediatra de Atención Primaria para ofrecer a los 
padres los conocimientos y pautas a seguir 
respecto al proceso de vacunación y posibles 
consecuencias.

Conclusiones y discusión
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Muchas gracias por vuestra 
atención
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